

ЛУКЬЯНОВА ЛИДИЯ ИВАНОВНА - ВИДНЫЙ ГУМАНИТАРИЙ,
УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ

(к 70-летию со дня рождения)

С.А. Ситкевич, к.и.н., доцент; Н.П. Стасевич, к.и.н., доцент

Кафедра гуманитарных наук

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

В статье отражен жизненный путь ученого, педагога, профессора Л.И. Лукьяновой.

Ключевые слова: *жизненный путь, педагогический труд, ученый.*

The article presents the biographical information about the scientist, teacher, professor – L.I. Luk'janova.

Key words: *biographical information, pedagogical work, scientist.*



Фото 1 – Лукьянова
Лидия Ивановна

В 2011 году исполняется 70 лет со дня рождения и 40 лет с момента начала трудовой деятельности в стенах Гродненского государственного медицинского университета Лукьяновой Лидии Ивановны – кандидата исторических наук, профессора, видного ученого и педагога, имя которого хорошо известно и в нашем городе, и далеко за его пределами (фото 1).

Лидия Ивановна родилась 7 мая 1941 года в военном городке села Голицино Голицинского района Пензенской области в семье военнослужащего. Отец служил в пограничных войсках (был, как тогда говорили, «чекистом»), и когда началась Великая Отечественная война, ушёл на фронт. Мать всё военное время пропадала в госпитале, поэтому воспитанием маленькой Лиды занималась бабушка. Детство, «опалённое войной», не оставило о себе никаких ярких и солнечных воспоминаний. Вместе с тем, как и у большинства «детей военного времени», у Лидии Ивановны осталась на сердце незаживаемая рана, которая даже теперь не даёт права забыть о тех, кто проливал кровь за мирное небо над головой.

Школьные годы прошли в разъездах, связанных с частой сменой места службы вернувшегося с войны отца. Более чем полгода на одном месте семья Лидии Ивановны не задерживалась. За год могли поменять два, а то и три города, а другой город – новая школа. Каждый раз приходилось заново привыкать к новому классу, учителям, стилю преподавания и даже языку, ведь география переездов была впечатляющей: Львов, Мукачево, Ивано-Франковск, Тбилиси, Сухуми, Гагры, Сахалин, Владивосток, Рига... Последним местом службы отца стал г. Гродно, где он служил, вплоть до ухода в отставку. Здесь Лидия Ивановна и получает аттестат о среднем образовании, окончив в 1958 году с серебряной медалью 45-ю

среднюю железнодорожную школу (нынешняя гимназия №10).

Вопрос о выборе профессии остро не стоял. Ещё с детства проявилось стремление к творческой деятельности, нравились литература, языки, история. Место дальнейшей учёбы тоже было определено давно – только Москва и, конечно же, один из самых престижных вузов Советского Союза – МГУ имени М.В.Ломоносова.

В том же, 1958 г., Лидия Ивановна отправляется покорять Белокаменную. Успешно! С первой попытки – и уже студентка исторического факультета.

Незабываемая студенческая пора, да ещё в Москве, да ещё в удивительные шестидесятые, и когда тебе нет ещё и двадцати! Именно тогда закладывается тяга к исследовательской работе, умение дискутировать, логично и чётко излагать свои мысли. Благо, было чему и у кого учиться. Преподавательский состав – более чем достойный. Академики и профессора известные не только в России, но и далеко за её пределами: П.Я. Гальперин, С.П. Пожарская, Б.Л. Рыбаков, С.Д. Сказкин, С.А. Токарев... Несмотря на свой высокий статус и положение в обществе, они никогда не вставали в «горделивую позу», всегда общались со студентами как с «равными», что не могло не придать сил и уверенности простой провинциальной девушке.

Но, как известно, не учёбой единой живёт студент. Не менее значимый след в жизни Лидия Ивановны оставили знаменитые московские театры, музеи, всевозможные выставки и концерты. А если добавить к этому лихо отпущенную на 3-м курсе студенческую свадьбу и появление на 5-м курсе сына Кирилла, то станет ясно: студенческий этап жизни был использован на все сто (в этом году Лукьянова Л.И. и Кротов П.А., также трудившийся в нашем университете, отмечают 50-летие совместной жизни).

Кажущиеся вначале нескончаемыми, студенческие годы пролетели быстро. И вот уже молодой специалист едет покорять Сибирь. В одной из средних школ г. Мариинска Кемеровской области Лидия Ивановна в течение 4-х лет работает учителем истории и обществоведения. Работа очень нравится. Появляются первые успехи, а вместе с ними авторитет в педколлективе и перспективы продвижения по службе. Но, вместе с тем, молодого педагога неудержимо тянет в Москву, в Alma Mater, в науку.

В 1967 г. сделан окончательный выбор: Лидия Ивановна поступает в очную аспирантуру Института международного рабочего движения АН СССР (ныне Институт сравнительной политологии РАН) (фото 2). В 1971 г. с окончанием аспирантуры успешно защищена диссертация на тему «Студенческое движение в Испании (1956-1971)». После окончания аспирантуры появилась воз-



Фото 2 – Лукьянова Л.И. – аспирантка АН СССР

возможность остаться в Москве в ВКШ при ЦК КПСС. Было много сомнений, споров, раздумий, но по определённым обстоятельствам было решено вернуться в Гродно.

С 1971 г. вся жизнь и трудовая деятельность преподавателя связана с Гродненским медицинским, сначала институтом, затем университетом. Поочередно пройдены ступеньки преподавателя, старшего преподавателя, доцента (фото 3, 4). С 1986 г. по 2006 г. Лидия Ивановна – бессменная

заведующая кафедрой гуманитарных наук. 20 лет! Да каких лет! Ведь это так называемые «застойные» восьмидесятые, на смену которым пришли «лихие» девяностые. Неоднократно менялось название кафедры, менялись изучаемые дисциплины, а что касается учебных программ и планов, то они перерабатывались чуть ли не каждый год. Очень остро стояла кадровая проблема: сокращения, перестановки, освоение новых курсов и заработная плата кандидата наук в 20 долларов.

Несмотря ни на что, Лидия Ивановна успешно осваивала новые дисциплины, совершенствовала и пополняла знания иностранных языков, оттачивала лекторское мастерство, активно занималась научной работой. Будучи специалистом по общественному движению в Испании, Лукьянова Л.И. выступала с лекциями в Варшав-



Фото 3 – Лукьянова Л.И. (третья справа) в кругу студентов

ском, Вроцлавском, Гданьском университетах в Польше, в Софийском университете и Пловдивской академии в Болгарии, в Будапештском университете в Венгрии. В 1979 году ей присвоено звание доцента, а в 1992 году – профессора. Имея редкий дар чтения лекций, Лидия Ивановна становится одним из лучших лекторов города, активно работает в составе лекторской группы обкома

партии, облисполкома, общества «Знание». Её талант широко востребован не только в городе и республике, но и за рубежом.

Те годы в нашем университете называют «эра» Маслакова, а в рамках кафедры есть все основания говорить об «эре» Лукьяновой (фото 5, 6).

В настоящее время профессор Л.И. Лукьянова продолжает активно трудиться



Фото 4 – Лукьянова Л.И. в рабочем кабинете

является научным руководителем кафедральной темы НИР, ведет занятия с аспирантами и магистрантами по



Фото 5 – Лукьянова Л.И. – экзаменатор ГЭК



Фото 6 – Лукьянова Л.И. со слушателями курсов подготовки руководящих кадров



Фото 7 – Коллектив кафедры гуманитарных наук в день рождения Лукьяновой Лидии Ивановны, Гродно, 2011 год

курсу «Философия и методология науки», активно руководит студенческой научно-исследовательской работой (фото 7). Студенческие работы, подготовленные под руководством Лидии Ивановны, неизменно занимают призовые места на различных республиканских конкурсах.

Область научных интересов профессора – испанистика, зарубежная философская и социальная мысль. Л.И. Лукьянова является автором около 100 научных работ, в том числе двух авторских монографий: «Испания: истоки и современные тенденции оппозиционного движения» (1977), «Социалистический образ жизни: критический анализ немарксистских концепций» (1989); соавтором 7 коллективных монографий. Последние научные труды ученого посвящены актуальным проблемам общественно-культурного развития, социогуманитарному знанию в системе высшего образования, социально-профессиональной самоидентификации современного медицинского студенчества, а также проблемам гуманитаризации высшего образования в современных условиях.

Учебно-методическая деятельность сконцентрирована вокруг проблем преподавания философии, культууро-

логии, социологии и других гуманитарных дисциплин.

За успехи в учебной, научной и воспитательной работе Лидия Ивановна награждена медалями «За трудовое отличие», «Ветеран труда», множеством почётных грамот.

Но, безусловно, главной наградой Лидии Ивановне за её многолетний творческий труд являются искренняя любовь, безграничное уважение и душевная теплота со стороны коллег и студентов.

Здоровья Вам, глубокоуважаемая Лидия Ивановна, долгих лет жизни, благополучия в семейной жизни и счастья!

Литература

1. Гарелик, П.В. 50 лет Гродненскому государственному медицинскому университету; события и биографии / П.В.Гарелик, Е.М.Тищенко. – Гродно: ГрГМУ, 2008. – С. 141.
2. Заведующие кафедрами и профессора Гродненского государственного медицинского института (университета): Библиографический справочник / Под ред. П.В.Гарелика и Е.М.Тищенко. – Гродно: ГрГМУ, 2003 – С. 90-91.

Поступила 24.03.2011